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Παναγιώτης  Ιωαννίδης 

(1933 -2012) 

 

Ο Παναγιώτης (Τάκης) Ιωαννίδης αποφοίτησε 
από το Χημικό Τμήμα του Πανεπιστημίου 
Αθηνών και στη συνέχεια απασχολήθηκε ως 
βιοχημικός στο Λαϊκό Νοσοκομείο της Αθήνας.  

Παράλληλα,  υπηρέτησε για περισσότερα από 
40 χρόνια τον οργανωμένο φιλοτελισμό, 
περιορίζοντας ωστόσο τη δράση του 
αποκλειστικά στο πλαίσιο της  αγαπημένης του 
Ελληνικής Φιλοτελικής Εταιρείας, στην οποία 

έγινε μέλος στις αρχές του 1969. Το επόμενο έτος εκλέχτηκε μέλος της Εξελεγκτικής 
Επιτροπής, ενώ το 1970 εισήλθε, ως τακτικό μέλος, στο  ΔΣ της εταιρείας 
καταλαμβάνοντας διάφορες θέσεις. Αποχώρησε οικειοθελώς το 1993 από τη θέση 
του Αντιπροέδρου.  

Η ενασχόλησή του με τη μελέτη της μικρής κεφαλής του Ερμή, αφενός του πρόσφερε 
ένα μεγάλο επίχρυσο μετάλλιο στην "Balkanfila '77", αφετέρου εξασφάλισε για στους 
συλλέκτες – μέσω της Φιλοτέλειας – πολλά διαφωτιστικά κείμενα για τις εκδόσεις 
αυτές. Κυρίως, όμως, συνετέλεσε στο να ακούσει να τον αποκαλεί "Δάσκαλο" μια 
ομάδα νέων φιλοτελιστών, τους οποίους εισήγαγε σιγά-σιγά στο θαυμαστό κόσμο 
της μελέτης της δεύτερης ελληνικής έκδοσης. 

Το 1987 τιμήθηκε με το Βραβείο Στέφανου Μακρυμίχαλου για το μελέτημά του 
"Λεπτομερής ταξινόμηση της μικρής κεφαλής του Ερμή" και το 1999 για το μελέτημά 
του "Οι στοιχειοθετήσεις της επισημάνσεως ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΙΣ 1912-13, η 
αλληλουχία και αλληλεξάρτηση αυτών", η δεύτερη συμπληρωμένη έκδοση του 
οποίου έχει δημοσιευθεί στη ΦΙΛΟΤΕΛΕΙΑ.  

Η Φιλοτέλεια κυρίως, αλλά και τα περιοδικά News Bulletin της ΕΦΕ Αμερικής και 
Rundbrief της ΕΦΕ Γερμανίας, έχουν φιλοξενήσει πληθώρα κειμένων του και για άλλα 
φιλοτελικά πεδία. Υπήρξε σοβαρός μελετητής και συλλέκτης και μέχρι την τελευταία 
στιγμή προσέφερε κείμενα προς δημοσίευση. Ο Κατάλογος Βλαστού, του οποίου 
υπήρξε για πολλά χρόνια μόνιμος συνεργάτης, οφείλει πολλά στη συμβολή του. 

Σε αυτόν οφείλονται επίσης, οι τόμοι – τρίτος και τέταρτος –  των Ευρετηρίων της 
Φιλοτέλειας (ετών 1974-1983), τα Ευρετήρια των ετών 1984-1993, ενώ συνέπραξε 
και στην επιτυχή αποδελτίωση των δημοσιευμάτων των ετών 1994-2008. 

Το 1995 τιμήθηκε από την Ελληνική Φιλοτελική Ομοσπονδία με το βραβείο 
Φιλοτελικής Φιλολογίας (Χαριλή Μπίνου) για τον τέταρτο τόμο των Ευρετηρίων της 
Φιλοτέλειας. Αγκάλιασε με θέρμη το πρόγραμμα "Ουτοπία" και ευρετηρίασε όλα τα 
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κύρια ελληνικά περιοδικά, δημοσιεύοντας τα κατ' αρχήν στη Φιλοτέλεια και, 
αργότερα, το 2010, σε αυτόνομη έκδοση. 

Για τη μεγάλη προσφορά του τιμήθηκε το 2000 από την ειδική επιτροπή με το 
βραβείο G. Trefonas Memorial Award της Ελληνικής Φιλοτελικής Εταιρείας Αμερικής. 

Εθνικός κριτής στις περισσότερες συναγωνιστικές φιλοτελικές εκθέσεις της χώρας 
μας, διετέλεσε δύο φορές αντιπρόσωπος της Ελλάδος σε διεθνείς εκθέσεις, ενώ 
εκπροσωπούσε πάντοτε την ΕΦΕ σε ημερίδες και φιλοτελικά συνέδριά. 

Η ΕΦΕ, που τόσο αγάπησε και υπηρέτησε, τον τίμησε με το μετάλλιό της το 2002.  

 

Αντώνης Βιρβίλης  
Περιοδικό ΦΙΛΟΤΕΛΕΙΑ, τεύχος 673, Μάρτιος- Απρίλιος 2012 

 

ΕΦΟ: 
Βραβείο Φιλοτελικής Φιλολογίας 1995. 

 

Παναγιώτης ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ 
«Γενικά Ευρετήρια του περιοδικού 
ΦΙΛΟΤΕΛΕΙΑ, τόμος IV 1984 - 1993» 


